



法務部新聞稿

發稿日期：98 年 5 月 4 日

發稿單位：法務部檢察司

連 絡 人：陳孟黎

連絡電話：02-2314-6871 轉 2303 編號：169

法務部表示

羈押法修正案未及時公布，不生律見權開天窗問題

- 一、司法院於本(98)年 1 月 23 日作成釋字第 654 號解釋，宣告羈押法第 23 條第 3 項及第 28 條有關對受羈押被告與辯護人接見時監聽、錄音部分措施違憲，並自 98 年 5 月 1 日起失其效力。本部為維護被告在刑事訴訟上之權利，有效保障人權，立即於 98 年 1 月 23 日先函知所屬各檢察、矯正機關，自 98 年 2 月 5 日起，應依司法院釋字第 654 號解釋意旨辦理，看守所於被告接見辯護人時，原則上不監聽、錄音、錄影。
- 二、本部除函示所屬檢察、矯正機關之外，並積極著手研擬修正羈押法第 23 條、第 23 條之 1、第 28 條修正草案，經召開公聽會彙集學者、專家及社會賢達意見後，於 98 年 2 月 26 日將修正草案函報行政院，並由行政院於同年 3 月 11 日召開會議審查完畢，於同月 23 日送立法院審議，立法院業於 98 年 4 月 28 日三讀通過，惟未及 咨請總統於 98 年 5 月 1 日前公布施行。

三、按本次配合司法院釋字 654 號解釋修正，係刪除經宣告違憲之羈押法第 23 條第 3 項、第 28 條，此二規定未及公布失效，惟如前所述，自 98 年 2 月 5 日起，各檢察、矯正機關實際上均已依本部函示意旨，停止修正前羈押法第 23 條第 3 項、第 28 條之適用，與司法院釋字第 654 號解釋法律效果相同，在刑事訴訟上對被告接見律師之防禦權行使，不會有違反人權的空窗期情事發生，亦不生以行政命令凌駕法律問題。